



王伟和他的母亲吴云兆

王伟

立志从军
一千33年



照片中的中年男子,名叫王伟,出生于1968年。18岁时,王伟选择从军,分配到了浙江消防西湖中队。

1997年,浙江消防开始特勤队伍建设,更大的转变,是消防的职能,从单一的灭火,变成了各种灾难的救援。这些变化,王伟都是亲历者,甚至是参与者。从排长、指导员、参谋到战训处长、副参谋长,还曾去台州当过3年支队长,不少新装备、新操法、新规程,他都参与过讨论、编写和检验。

直到2018年3月,他在浙江消防总队司令部战训处的工程师岗位上退休。

年轻时尽忠,退休后尽孝

真的汉子 背起老妈去旅行

本报记者 朱丽珍/文 刘栋 郑阳 王竞一/摄

有时候,一张照片,就能产生让你了解一个人的冲动。

这张照片里,一位男子,背着老太太下石阶,照片的背景,像是在景区。

是孝子在背着妈妈旅行? 进一步了解,还不仅于此。

这名男子,曾是浙江消防总队司令部副参谋长,参与过多场火灾救援,汶川地震时,还曾带队浙江消防前往一线,是什邡战区副总指挥。

如今,他已退休,带着妈妈去旅行,成了生活中很重要的一部分。年轻时,为了实现理想拼尽全力;退休后,老有所依享受天伦。这是一个关于硬汉柔情的暖心故事。

家里的老规矩 年夜饭提前一天

33年的消防生涯,是一次次出生入死。两次救援,让王伟印象深刻。

1994年,王伟在杭州消防上城大队当指导员,1月30日,天工艺苑发生大火,过火面积达1.3万平方米。因为是工厂改建,着火建筑内部呈回字形,不利于火灾扑救。

“我们在二楼布置了水枪阵地,结果顶楼有燃烧物掉下来,把一楼也引燃了,我们5个人被困在里面。”浓烟滚滚,根本看不清路,王伟和同事是摸着水带撤出,还救出了两名群众。

这次火灾救援,从凌晨3点半,持续到了下午4点半,集结了杭州全市消防力量,调动三四十辆消防车上百名救援者才控制住火情,“从里面出来的时候,蹲在马路边,吐了很久,痰里面夹着浓浓的黑烟。”

这样的危险,王伟总是在过后才会告诉家人,隐瞒更是常态。

2008年5月14日,汶川地震后两天,王伟随浙江省消防总队抗震救灾队抵达四川,并担任什邡战区副总指挥,连夜组织22名突击队员,救出一名90多岁的老太太和8名遇难人员。之后,他和战友沿着铁轨步行7.5公里,在木瓜坪村疏散出15名被困群众。在什邡红白镇战斗了12天,但家里人并不知情。“我还是听同事和我说,你弟弟去前线了,给他打电话也打不通。”对于弟弟,大姐王利平和父母一样,都已经习惯,“家里有事,老爸老妈哪怕生病住院了,都说不要告诉他,不要影响他的工作。”

多年来,家里的年夜饭,都改成了年廿九。过年对于消防来说,就是过关,尤其年三十这天,王伟基本都要值班待命。他总是把过年回家探亲团圆的机会,留给外地战友。

退休后 带着妈妈去旅行

转折,在2018年3月出现。这年王伟50周岁,迎来退休,终于闲下来,能有时间好好陪陪家人,尤其是母亲。

母亲吴云兆,年轻时做事干练,但谁也不想到在2017年被确诊为阿尔茨海默症。老人家一天要上20多次厕所,迷糊时甚至连儿子都认不出。

如今,88岁的吴云兆在大女儿王利平和大儿子王勇家轮流住,小儿子王伟成了机动力量。孝顺,是流淌在这家人血液里的基因。

王伟的家,离姐姐家只有10分钟车程,每周他会去看望母亲两三次,一有空闲,就带着母亲出去走走。远的海南、丽江,近的台州、苏州或者杭州周边。前段时间,母子俩一起去了

北高峰,感受云卷云舒。

开头的那张照片,是发生在今年清明假期的一段插曲。当时,一家人回安徽黄山老家祭祖,提议到附近的齐云山旅游,坐着缆车上下,但中途仍有一些高高低低的台阶。“怕她太累了,我就背起了她,走了四段,20来分钟,几百个台阶。”这个过程,赚来了很高的回头率,不少人都拿着手机在拍,觉得儿子背着老妈爬山,很了不起。外甥女婿也拍了视频,照片就是视频里截图下来的。

母亲心疼儿子,一开始还不同意,后来就乖乖地趴在了背上。“我们是提倡要多走走多锻炼,但也要考虑她的体力,要背一背。”因为以前高强度的训练,王伟腰椎间盘突出,但常常想着要帮母亲分担,“偶尔会背一背,反而她比较抗拒。”

忠孝两全 岁月静好

年轻时圆了军人梦,为国尽忠;退休后陪着老母亲,为母尽孝。王伟觉得自己很幸福。

闲暇时,他会拿出年轻时的军功章,一本本翻开,给母亲说一说背后的故事。

“以前都没有机会拿出来看,妈妈对我的奖状奖牌很感兴趣。”和儿子相处,母亲总是报以很高的配合度。年前王伟还带着她去看电影《攀登者》,老太太坚持看完,“不知道她有没有看懂,但是很给面子,坐到了最后。”

傍晚天气好,王伟也会拉着母亲,在姐姐家的小区楼下散步。出门前,老太太都会摸一摸头发,整理整理衣角,看着清清爽爽。这种精气神,也感染着晚辈。

周围不少邻居都羡慕老太太,女儿、儿子都孝顺,连下一代都很贴心,10岁的曾外孙女,“阿太阿太”叫得亲热,这也让老太太成了附近的“名人”。

岁月静好。

杭州产权交易所公告

杭州市江干区郡枫绿园西区5幢底商5号-2出租公告

项目名称:杭州市江干区郡枫绿园西区5幢底商5号-2三年租赁权,租赁面积约85.59㎡

出租底价:65589元/年

信息披露截止时间:

2020年8月3日16时

联系人及电话:叶小姐,吴小姐,曹先生
0571-85085594,85085578,85085582

详情请登陆杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。

杭州产权交易所